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LEGAL ISSUES OF HARMONIZATION OF PRINCIPLES 
OF OPEN SCIENCE AND COMMERCIALIZATION 
OF RESULTS OF SCIENTIFIC AND TECHNICAL 

ACTIVITY

The article describes the issues of legal regulation of the implementation 
of state policy in the field of science, namely: the application of the principles 
of open science at the state level. The role of e-infrastructures, in particular re-
positories of scientific data, for the application of the open science paradigm is 
shown. The position that an open scientific publication should become a standard 
publishing practice in the context of the formation of international innovation 
systems is given.

Keywords: open science, open research data, European research area, com-
mercialization, national innovation system, research university.

У контексті розвитку відкритої науки в Україні важливого зна-
чення набуває процес інтеграції до Європейського дослідницького 
простору, концептуальне бачення якого закладено в Повідомленні 
Європейської Комісії «На шляху до європейського дослідницького 
простору» (2000), де окреслена низка пріоритетів щодо трансферу 
знань. Передусім йдеться про створення мережі існуючих Центрів 
досконалості в Європі та створення віртуальних Центрів за допо-
могою нових інструментів інтерактивного спілкування. Іншим прі-
оритетом передбачено використання інструментів та ресурсів для 
заохочення інвестицій у дослідження та інновації, таких як: системи 
непрямої допомоги, ризиковий капітал, нові інструменти захисту ін-
телектуальної власності. Запропоновано й інші інструменти політи-
ки покращення трансферу знань: бази даних та інформаційні систе-
ми, структури та механізми обміну інформацією та досвідом.

З цією метою необхідною є побудова мережі трансферу знань та 
відповідно планів фінансування на конкурентній основі, розробка 
ефективних інструментів захисту інтелектуальної власності шляхом 
розробки спільних патентів, створення спільної системи науково-
технічної інформації на основі національних інформаційно-довід-
кових центрів, наукових комітетів та установ за умови використання 
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потенціалу електронних мереж шляхом заохочення до їх викорис-
тання в різних галузях досліджень. 

Так, у травні 2015 р. Рада з конкурентоспроможності при Раді 
міністрів ЄС затвердила Дорожню карту ЄДП 2015-2020 рр. та за-
пропонувала прийняти на національному рівні плани з імплемента-
ції останньої, акцентуючи увагу на заходах, які можуть забезпечити 
найбільшу користь та ефективність реалізації для більшості націо-
нальних науково-дослідних та інноваційних систем шляхом поши-
рення передового досвіду. Заходи закріплені за шістьма узгоджени-
ми ключовими пріоритетами, одним з яких є покращення обміну, 
передачі та доступу до наукових знань («Оптимальні обмін та транс-
фер наукових знань»). Цей напрям передбачає відповідні підпріорі-
тети щодо трансферу знань та відкритих інновацій, зокрема, запро-
вадження європейської політики трансферу знань, максимальне по-
ширення і використання наукових результатів для конкурентоздатної 
економіки, інновацій та сталого розвитку, а також підпріорітет щодо 
відкритої науки та цифрових інновацій: розвиток електронної інф-
раструктури і сервісів досліджень та інновацій, сприяння відкрито-
му доступу до публікацій та наукових даних. Стратегічний тандем 
«покращення доступу до публікацій, відкритих наукових даних та 
знань» та «захисту інтелектуальної власності» посилить потенціал 
передачі знань та впливу науки на всі сфери життя. Пришвидшення 
обігу наукових ідей дозволить уникнути дублювання наукових кон-
цепцій та покращить відтворюваність та якість результатів.

На сьогодні Стратегією розвитку бібліотечної справи на період 
до 2025 р. передбачене всебічне сприяння «створенню відкритого до-
ступу до наукової інформації через розвиток відкритих електронних 
архівів». Таким чином понад 100 українських освітніх та наукових 
установ підключені до міжнародних наукових баз даних Scopus та 
Web of Science за кошти Державного бюджету. Позитивним кроком 
також є створення ДНУ УкрІНТЕІ як Розпорядником Національного 
репозитарію академічних текстів єдиного автоматизованого фонду і 
бази даних НДР (ДКР), науково-технічної продукції та дисертацій. 

Загалом в Україні станом на початок вересня 2017 р. у ЗВО та 
наукових установах функціонує 65 репозитаріїв [1]. Це найкращий 
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показник у країнах, що входили до складу колишнього СРСР. Однак 
відсутність доступу до світових наукових цифрових інфраструктур, 
а саме: світової бази знань, обчислювальних сервісів, консалтингу, 
негативно впливає на розвиток науки. Цифровий порядок денний 
України до 2020 р. серед основних завдань містить «гармонізацію 
національних наукових ініціатив з європейськими та світовими», 
якими передбачається підключення українських наукових цифрових 
інфраструктур до європейських та використання потенціалу укра-
їнської науки для нових розробок, які здійснюватимуть відчутний 
економічний ефект на внутрішній ринок та становлення інновацій-
ної інфраструктури країни. Одним з інструментів реалізації є участь 
у створенні Європейської хмари відкритої науки, що передбачає за-
твердження плану дій шляхом створення консультативно-дорадчого 
органу – Ради з розвитку цифрових інфраструктур для науки, освіти 
та інновацій при КМУ, та відповідно затвердження Стратегії «На-
ціональна хмарна ініціатива» з розвитку цифрових інфраструктур із 
послідуючим створенням центрів (хабів) даних для науки, освіти, 
інновацій, їх об’єднання в Національний Хаб Європейської хмари 
Відкритої науки на основі принципів FAIR. Важливим кроком є та-
кож приєднання до меморандуму EOSC та сприяння запровадженню 
міжнародної ідентифікації для доступу до цифрових дослідницьких 
послуг. Індикаторами розвитку слугують: частка публікацій у від-
критому доступі; показники Open Science Monitor; кількість спіль-
них заходів з державами-членами ЄС з реалізації порядку денного 
з Відкритої науки та Відкритих інновацій; кількість інституцій в 
мережі відкритого доступу (користувачів та постачальників послуг 
інфраструктури відкритого доступу). 

Зазначимо, що для України проведення досліджень щодо відкри-
тих наукових даних та відкритої науки з погляду державного управ-
ління є відносно новим процесом. Актуальність таких досліджень 
зумовлена тим, що 01 вересня 2017 р. остаточно вступила в силу 
Угода про асоціацію між Україною, з одного боку, та Європейським 
Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми 
державами-членами, з іншого, а згідно з п. 2 ст. 375 вказаної угоди 
«співробітництво між Сторонами спрямовується на сприяння залу-
ченню України до Європейського дослідницького простору».
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На перспективу можна очікувати формування міжнаціональних 
інноваційних систем на основі участі в європейських дослідниць-
ких та технологічних інфраструктурах [2; 3]. З цією метою доцільно, 
окрім влади, бізнесу та науки й освіти, залучити кінцевого спожива-
ча – громадянина та/або громадянське суспільства, а саме їх запиту 
для подальшої координації зусиль, оскільки базисом для переходу до 
відкритої науки є громадські ініціативи і законодавчі документи, що 
надалі уможливить зробити наукові дослідження, наукові дані та їх 
поширення доступними для всіх рівнів зацікавленого суспільства як 
на побутовому, так і професійному рівнях.

Власне доступ онлайн до наукових публікацій та відкритих на-
укових даних є позитивним кроком на зустріч вченим, підприємцям 
в пріоритетних напрямах розвитку трансферу знань та технологій. 
Однак у цьому контексті постає питання забезпечення умов для охо-
рони прав інтелектуальної власності у відкритих інноваційних сис-
темах.

Підтримуємо позицію, що відкрите наукове видання має стати 
стандартною публікаційною практикою. Тому насамперед необхід-
но забезпечити належну нормативно-правову базу, згідно з якою від-
критий доступ стане обов’язковим у разі публікації наукових статей, 
тез та книг, дані для яких були отримані в межах державного фінан-
сування проектів. Також потрібно створити умови та сприяти при-
йняттю політики відкритих даних для статей, які вже опубліковані 
дослідниками за минулі роки.

Витрати на обробку та зберігання даних доцільно включати в ко-
шториси наукових проектів, а наукові публікації, що видаються під 
час виконання таких проектів, мають бути розповсюдженими через 
відкриті платформи доступу або через відкритий публічний депо-
зитарій, наприклад HAL, CiNii Dissertations, Dialnet, PQDT Open, у 
форматі журналу чи книги. Українським аналогом е-інфраструктури 
є Національний репозитарій академічних текстів. Для цього необ-
хідно провести спрощення процедур опублікування для дослідників, 
які публікуються через відкриті платформи доступу по всьому світу, 
оскільки репозитарій національного рівня повинен мати покращену 
ергономіку та функції, що полегшують його використання дослідни-
ками та установами.
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У контексті питання, що розглядається, нагальним є створення 
мережі тематичних сховищ дослідницьких даних та впровадження 
процесу їх сертифікації, після якого дослідникам буде запропонова-
но передавати до таких сховищ дані для подальшого зберігання. Прі-
оритет у цьому разі надаватиметься національним та європейським 
е-інфраструктурам, зокрема, профільним репозитаріям відповідних 
наукових напрямів. 

Слідуючи зарубіжному досвіду, потрібно створити нові бізнес-
моделі роботи журналів відкритого доступу і книг, а також систе-
му заохочень для університетських друкарень та видавництв, які 
надають відкритий доступ до публікацій. З цією метою необхідно 
оновити систему оцінювання дослідників і дослідницьких установ. 
Важливим критерієм оцінювання слід вважати застосування устано-
вами принципів відкритої науки, а також застосування відкритого 
цитування відповідно до Ініціативи з відкритого цитування замість 
цитування з власних внутрішніх систем.

Застосування принципів відкритої науки передбачає розробку 
нових практик для проведення досліджень. Відповідно, виникає не-
обхідність розробки нових навчальних програм і створення нових 
послуг. Важливу роль у цьому процесі відіграватимуть заклади ви-
щої освіти як основні інституції, де відбуватиметься впровадження 
відповідного навчання [4; 5]. 
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